

高三“二月调考”吹什么风

名师解读语、数变化,奉送“备考经”

记者向洁 通讯员关虹

昨日,有着高考“风向标”之称的高三年级“二月调考”全面展开。有数据显示,武汉市2017年高考报名人数约为5万人,或将是近12年来高考报名人数最少的一年。

今年,湖北省普通高考仍将延续“3+2”形式:语文(150分)、数学(150分)、外语(150分)、文综(300分)和理综(300分)。那么,此次“二月调考”呈现出哪些变化?后阶段考生该如何备考?晨报特邀武汉六中的各科名师进行了一番解读。

语文 题型设置有四点变化

语文教研组副组长、高三备课组组长:张明兰

“二调”语文试卷是修订后的《考试大纲》正式发布后,全新模式的试卷。题型设置较去年高考变化较大;题目选材贴近生活,有时代特点;考试内容更注重对学生语文思维品质的考查,要求学生有整体理解阅读材料的意识和深度解读文本的能力;试卷整体难度适中,古诗文阅读略有“拔高”。

全卷题型设置变化有四:一是现代文阅读的分值由原来的25分增至26分,其中实用类文本阅读占12分,文学类文本阅读占14分。过去考生只须“二选一”作答,今年要求两篇必答。相对而言,阅读量有所增加,答题的书写量也可能增加;二是古代诗歌阅读虽分值不变,仍为11分,但题型由去年的2个简答题变成了1个选择题和1个简答题;三是古文默写分值减少1分。此前,网上误传该题将有大量增补篇目,考生大可放心,今年的范围维持不变;四是成语选择题,去年是在6个选项中选3个正确项,此次“二调”为“五选二”。

【敲黑板】

因为今年考试题型变化较大,要认真研究《考试说明》和题型示例,以确保复习方向正确。需要提醒的是:

1.夯实基础,把握每个考点的核心内容,了解不同题型的题目特征,并记忆相应的答题要领,形成规范的答题模式。

2.关注实用类文本阅读中的新闻类、非连续性文本阅读和文学类文本阅读中的散文阅读的考查。

3.作文题依旧具有现实性,考查学生的理性思辨能力,要特别注意贴近生活的一些现实问题,把握“立德树人”的总体方向。

4.因为现代文阅读部分由“选考”变为“必考”,阅读量增加,就要求平时要有意识加强阅读速度的训练。

数学 上手容易深入难

高三数学备课组组长:邬婕

本次“二调”充分体现了考纲变化,题目设置由易到难,逐层提高,有很好的区分度,知识考查全面,重视对学生基本知识、解题方法的考查。选择题的前10题和解答题的前3题稳扎稳打,考基本功;12题、21题对学生思维能力有较高要求,拿分不容易。总体可概括为“上手容易深入难,能力立意要求高”。

【敲黑板】

在二轮复习中,应高度重视考纲的变化,重点研究近三年全国卷真题,杜绝“偏难怪”,重视通法通解,双基夯实。务求做到以下几点:

- 1.突出重点、热点,查漏补缺。
- 2.做好三类题:易错题——纠错辨析,查补漏洞;经典题——记录下题目的思路精华;变式题——以一敌百,化无穷。
- 3.限时训练,提高应试能力。标准卷、选填题限时训练、中档题提分训练相辅相成,强化答题规范,提高有效得分率。

一高校广发“英雄帖”,百名学子打擂“中国诗词群英会”理科男“诗词大会”夺魁

本报讯(记者杨佳峰 通讯员任丽琼)昨日,在武汉生物工程学院梦江南国学馆内,一场别开生面的“中国诗词群英会”打响,百人海选脱颖而出的四位学子,以诗会友,比拼技艺。春节期间火热的《中国诗词大会》节目延续至荧屏外,成为了该校大学生的开学第一课。

“东边日出西边雨,道是无晴却有晴。这两个‘晴’字极易与‘情’字混淆,上下两句是两个巧妙的隐喻,用的是语意双关的手法。‘晴’和‘情’谐音,‘有晴’、‘无晴’是‘有情’、‘无情’的隐喻。”该校国学馆柯弄璋博士的点评让答题题的选手和百人团参战师生恍然大悟。国学馆执行馆长黄亚兰副教授介绍说,在此次比赛题目选择上,延续了《中国诗词大会》“熟悉的陌生题”做法,命题范围基本上限于名家名作,但又是名作中容易混淆、忽略和记错的知识。

据了解,在学生返校前,该校国学馆就借助学校官方微博、微信向全校师生推送了“夺飞花令”的“英雄帖”。2月15日,百余名学子齐聚该校梦江南国学馆,以文会友,

切磋技艺,经过多轮限时抢答比拼,张智杰等四位学子最终进入了“华山论剑”环节。次日举行的擂主争夺赛,吸引了数百名诗词爱好者围观,经过与“百人团”网络在线PK、“飞花令”竞技、擂主争夺,最终来自管理学院2014级物流管理专业学生吕恩夺魁。

“诗词并不是文科生的专利,理工科学子也应该热爱它。”吕恩表示,参赛就是享受文化滋养的过程,名次不重要,重要的是结识志同道合的小伙伴。

“如果弄清楚平仄,记古诗词会容易很多。”该校梦江南国学馆馆长、华中师范大学古代文学学科带头人、博士生导师戴建业教授认为,通过不同形式传播传统文化,不仅能拓宽大学生的知识面,也有助于在校园内形成浓厚的人文氛围。人文学科不是功利性的,它对人的作用是隐性的滋养,能在潜移默化中影响一个人的思维方式,提升人的整体素质和修养,进而显性地表现在一个人的谈吐、行为方式及心灵境界。

小学“特权红包”能和老师共进午餐聊八卦

本报讯(记者马梦娅)新学期开始,汉阳区德才小学六年级的老师们别出心裁,为每个毕业班的同学准备了特殊的“红包”——红包里不是压岁钱,而是一个个特殊的“权利”。如果你运气好,可以抽到“和老师共进午餐聊八卦”或者“让老师给爸妈打个表扬电话”的红包!

“太好了,我表现好的话可以请老师给家长打一个表扬电话呢!”抽到“表扬电话”红包的六(3)班吴静怡兴奋地说,“对于我们毕业班的同学来说,收到老师奖励的心意红包比里面装着现金的压岁包更有纪念意义。”

副校长明媛说:“在新的学期通过抽取‘特权红包’、‘祝福红包’的形式,为毕业班学生送上祝福和鼓舞,拉近了学生与老师的距离,希望孩子们能带上学校、老师的祝福和期许,过好最后一段快乐的小学生涯。”

为学弟学妹新学期鼓劲 暖心学长手写35封信

本报讯(记者杨佳峰 通讯员李秋蕾 刘明杨)“信拿到手里的第一感受是意外,继而非常感动……”15日晚,武昌理工学院艺术设计学院环境设计1602班的35名同学,都收到了素质导师助理王港学长写给他们的一封信,这份别致的“开学礼物”饱含温情。

记者发现,35封信各不一样,结合每个学生的特点撰写,每封信都有两三页纸。王港介绍,为写这些信,他几乎用了整个寒假时间,“每天写一部分”。

据悉,素质导师助理制是武昌理工学院一项特色管理制度,选拔优秀的高年级学生给大一的新生做“引路人”,让他们更好的适应大学生活。王港来自该校园林1501班,去年竞聘为环境设计1602班的素质导师助理。

大学学长回母校 带学弟学妹一起创业

本报讯(记者马梦娅 通讯员魏来 徐民森)新学期开始,湖北大学2011级行政管理专业学生王凯回到母校,带领学弟学妹一起创业,帮助大家一起成长。

“我一方面是想感恩母校,另一方面是希望带领那些热爱创新创业的学弟学妹找到人生方向,帮助他们成长。”现任香港城市大学校董和创业创新协会会长,湖北省青年创新创业者联盟会员的王凯说,“只要大家端正态度,相互配合,积极向上,我会努力为大家提供资源以及各种支持,我们的创业活动一定会成功,大家也会有许多收获和进步。”



爱心“荣誉墙”

日前,在协和医院肿瘤中心,一堵“荣誉墙”引路人纷纷驻足,上面记载着爱心企业和个人为肿瘤病友建造“爱之屋”捐赠简况。

“爱之屋”可让需要帮助的人有尊严地到超市来选择、领取自己的所需物品,而那些捐助好心人的名字,也将被永远铭记在“荣誉墙”上。 记者石一 通讯员刘坤维摄

五洲口腔中心
进口高端种植体
3000元/颗
(限50名)

新春美牙嘉年华

五洲口腔重磅出击

挂号VITA比色、专家手术费、CT检查等8项费用全免

咨询热线: 027-86783199
QQ: 2501042622 微信号: wzkqkx

地址: 武昌区徐东大街(群星城斜对面)

牙齿矫正 | 牙齿美白 | 牙齿修复 | 牙齿种植